

瘦西湖游记

姚化勤

总把你想象成豆蔻女郎，能歌善舞，风华绝代，从唐诗里款款走来，清箫一曲，陶醉了青衣秀士，陶醉了玉笏权要，甚至陶醉了风流天子，直撩逗得多少人神魂颠倒。

总把你解读为奢侈繁华：“腰缠十万贯，骑鹤下扬州”；“也是销金一锅子，故应唤作瘦西湖”。那时的扬州一定富甲天下，你呢，该是它晒富逞豪的窗口，是高官巨富们肆意挥霍、醉生梦死的“销金窟”。

可是，今天，当我来到你的身旁——当然，不是骑鹤，而是乘坐国航的客机——才蓦然发现，真实的你和我的想象原来大相径庭！不错，你妩媚温柔，通身弥漫着摄人魂魄的女性美，但并不是“浓妆淡抹总相宜”的西子，更不是搔首弄姿、倚门卖俏的轻薄女孩，比起她们来，你高雅蕴藉，多了一种难得的书卷气，使人油然想起李清照，尤其是她的诗。

对，你就是李清照的诗了，婉约而清秀！虽然没有杭州西湖的壮阔，乍一看，觉得你简直就不像湖——湖应该方方圆圆，浩浩一片吧？可你则纵横横，飘逸似带，更像河流交织的网，而且网纲不粗——河的最宽处，对岸的景物也分辨得清清楚楚。但并不让人感到过于纤巧，因为这张网硕大无朋，撇开来，恐怕与杭州的西湖也相差无几，只是一个成“面”，一个成“线”，一个丰满，一个苗条罢了。而环肥燕瘦，却一样的天姿国色啊！

我是沿着“网纲”走入你的怀抱的。园门处，一副对联又提纲挈领地抢先向我介绍了你的特色：两岸花柳全依水，一路楼台直到山。接下来，你便展开长轴画卷，一步一景，徐徐地诠释起对联的内涵。

的确，脚下—匹清流由西而东，岸边满眼的红花柳绿。柳是垂柳，枝条鹅黄，熏风坦荡里，丝丝缕缕，全柔柔地斜向水面，拂醒了层层涟漪，也唤来了悠悠画船。瞧，一对青年，驾着柳叶形的小舟驶来。他们该是喜欢文学的恋人吧？正齐声吟咏着李清照的诗句：“飞渡，飞渡，惊起一滩鸥鹭。”还真惊得一双水鸟扑棱棱地拍翅离去，不过，不叫鸥鹭，叫鸳鸯。——鸳鸯们似乎只不惧，躲过小舟，掉转头，又悠悠游哉地欣赏起岸上的风景来。

岸上的春天红火极了。时值烟花三月的季节，闹春的红杏“闹”累了，也醒悟了，一改往日的“闹”法，开始用自己缤纷的落英呼朋引伴，一起掀起了春的高潮。于是，

桃花、梨花、樱花、郁金香、风信子……一树树，一丛丛，一串串，一朵朵，或大或小，或疏或密，万紫千红，随着平仄仄的地势，高高矮矮地起伏着。更有华贵的牡丹含苞欲放，更有被誉为“维扬一枝花”的扬州市花——琼花抽叶孕蕾，花儿给人的感觉就不仅仅是一哄而起的争奇斗艳了，它更多了一种层次和景深，仿佛有意识地在延长着春的生命。

树呢？除了沿岸的垂柳婀娜临水外，大多数的树，诸如樟呀，槐呀，银杏呀……以及介于花树之间的榕、桂、竹们，都在和“一路直到山”的楼台相依相偎，热恋成一体了。这边，一团绿荫抱青砖黛瓦；那边，枝柯交错挽着飞檐翘角——感情浓得化不开了！走近一看才知道，其实，它们只是楼的卫士，并非什么恋人，之间保持着一定的距离呢！不过，也很难说清，小树们青春年少，旺盛得蓬蓬勃勃，可以理解精力充沛地释放，那些老树一抱多粗了，起码有上百、甚至几百年的树龄了吧？也一样的英俊挺拔，葱葱郁郁，谁敢断言，不是爱情焕发了它们的青春呢？

绿树簇拥着的不仅有楼台，还有亭榭。亭榭中占尽地利之胜的大概要数风亭了。如果说瘦西湖的“网纲”形似拉直了近钩的大写的“丁”字，那么，风亭就位于横画和竖钩的交叉处，也是全湖制高点的小金山上。——小金山小得实在称不起山，即使把它放在丘中，恐怕也算不得“大个”，倒和眼前湖水的“瘦”非常协调，精致得恰到好处。读读“山”门前的对联：“借得西湖一角，堪夸其瘦；移来金山半点，何惜乎小？”明白了，原来，此处的所谓“湖”和“山”都只不过是借名而已。但绝不给人贻误之嫌，反倒让人自然地联想起杭州的西湖和镇江的金山，觉得别具韵味，情不自禁地叹一声：妙哉！

山顶的风亭更是小巧玲珑了，望着，总担心它驮不动我这发福了的身体。可我错

了。登上去，它竟不喘不喘；又有两位游客走进来，依然地不喘不喘；而且，一副心定气闲的模样，高高地托起我们纵目远眺。

我回首来路，只见南岸的法海寺被湖的一湾细流环成了小岛，岛上松柏苍翠，宝刹巍巍；那略嫌清瘦的白塔，会不会也是从北京的北海“借”来的呢？于葱茏的世俗间，挺起了释家净地的一道风景。北岸与此遥遥相对、坐落在脚钩边的一组建筑群若隐若现，其中的熙春台据说是当年乾隆祝寿的地方，建得富丽堂皇，楹柱紫红，圆筒琉璃瓦覆顶，在周围望春楼、小李将军画轩的烘托下，呈现出恢宏的皇家气派。相比之下，它身边的二十四桥只能算小小的点缀物了。——单孔横跨，弯弓样，轻轻巧巧，拱起了一则千古佳话。明知是后人根据杜牧的诗意补建的，刚刚经过时，我还是忍不住停住脚来，凝视着它汉白玉组合的晶莹身影，以及两侧的24级薄薄的台阶，以及两边的24根细细的栏杆，顿生思古幽情。想：原以为诗名远播的二十四桥指24座桥梁呢，现在看来它更可能是眼前的这一座桥，由桥的台阶和栏杆的数目而得名。那么，当年的阔佬诗人果真是在此吟诗品箫的吗？那吹箫的玉女是自娱自乐，抑或站在近在咫尺的吹箫亭上，为翩翩起舞的姐妹们伴奏的呢？吹奏的曲谱定是著名的《春江花月夜》了，要不，岂能演化为享有“小杜”之誉的杜大诗人的名句？以致引得欧阳修、苏轼、蒲松龄、孔尚任、郁达夫们接踵而来，给满园的风光增添了不少文化品位！

和二十四桥并为双壁、堪称扬州市徽的五亭桥，相距离小金山不远，就位于白塔北侧，“丁”字形湖面的一竖中间。开始，我只顾惊叹它的造型艺术了。——惊叹它的桥面五座亭子错落有致、金碧辉煌的美观；惊叹它的桥基青石砌成圆洞，和桥孔似环相衔，空灵中不乏稳固；也惊叹一首歌词对它的赞美绘声绘色：“扬州好，高跨五亭桥，面面清波涵月影，头头空洞过云桡，夜听玉

人箫……”此刻，我又惊叹它为什么别名“莲花桥”了。拉开段距离看，桥上的亭子真像五朵出水的莲花呢！一如站在北海的琼华岛上望五龙亭，它轮廓清晰地呈现在面前，使我再次想起一个字：借。扬州本来就属于擅长于“借”的城市吧？史料记载：它鼎盛的时候，曾“借”来成千上万的外籍商人共创新业。这里的“借”绝非一般意义上的“借用”，而是开放式的“借鉴”，是博采众长，是青出于蓝而胜于蓝。其风流遗韵在瘦西湖里随处可见。

我正为眺望中的美景惊叹不已，思绪突然被另两位游客的声音打断。他们定是从南门进来的吧？听，一个在把他沿途看到的大虹桥、徐园与脚下的琴室、月观、木樨书屋作比较，无不感慨地评论着：天下叫西湖的地方多了，难怪只有这瘦西湖的名字，能和杭州的西湖一样响亮！不仅因为它的形象美，更由于它的内涵秀：看到徐园的听鹧馆，你不能不想起“两个黄鹂鸣翠柳”；登上大虹桥，自然又会忆起当年学子们修楔吟诗的雅事；面对着琴室、月观、木樨书屋呢？——假如月白风清之夜，步出书屋，走进月观，耳听琴声悠扬，眼见皓月悬空，你该怎样的心旷神怡！说不定也会灵感大发，吟出“天下三分明月夜，二分无赖是扬州”的佳句呢！当年的苏大文豪把西湖比作西子，美则美矣，毕竟美的只有容貌，骨子内仍是一个浣纱村姑；而瘦西湖呢？则更像位知识女性……

“是这样，可也不完全对，它还有着男子汉的凛然豪气呢！”另一个抢过话茬，继续道：“别忘了咱拜谒过的史公祠，有了史公法法的刚烈不屈，才有了眼前的旖旎风光。”

听着两人的议论，我的心豁然一亮。正是那一刻，瘦西湖，我改变了从隋炀帝、乾隆们的传说中，从杜牧、汪沅们的诗句里得出的对你的印象，意识到你花容月貌的背后，挺立着怎样的铮铮铁骨啊！就像李清照的诗，于“人比黄花瘦”的女性柔婉处，流露出“生当作人杰”的伟丈夫气概。

于是，我收回已经转向钓鱼台的目光，尽管那儿距我仅仅几步之遥，且为当年乾隆垂钩的遗址，可我仍毫不犹豫地掉转头来。也无心再去欣赏不远处的卷石洞天、石壁流淙等众多景点，急急下得山来，向大虹桥和史公祠的方向走去，不单单为了捕景览胜，我还要寻觅一种境界，一种精神……

谒伏羲太昊陵

王喜成

伏羲创世辟鸿蒙，四夷万方共服膺。挥动龙师走天下，宛丘为都见大功。教民网罟兴渔猎，捕撈获取日丰盛。蓄雏养幼不妄杀，驯化野兽成牺牲。初创庖厨去腥臊，茹毛饮血遂不行。定姓别氏分族类，从此万民各有宗。规制嫁娶定人伦，告别蒙昧族群兴。

始画八卦判阴阳，象天法地启文明。结绳记事易心乱，书契代之如有灯。更作甲历定四时，利渔利牧利农耕。衣食无忧心忧时，创制礼乐娱苍生。故人猛兽时伤我，干戈一铸任驰骋。诸夷归服王业造，从此万民各有宗。三皇之首尊人祖，万世永谒太昊陵。

鹧鸪天·荷塘月色

尚纯江

一缕清辉染荷塘，清风几许舞霓裳。蛙鸣拂动清凉夜，蕊蕊几枝淡淡香。明月夜，水泱泱，

绿裙红荷更芬芳。污泥不染清魂在，自华荷塘著华章。注：自华，指朱自清；荷塘，指朱自清所著的《荷塘月色》。

乡韵

师建华

知了在树梢上歌唱，我拉着一张蒲席，在村头的大树下乘凉，听着虫儿的窃窃私语，枕着双手，眼睛慢慢合上。

谁在喊我的乳名，我推开朦胧的天空，一骨碌爬起来，冲进院子，便看见母亲在门口张望，围裙里，兜满了月光。

那一场酣畅淋漓的龙湖水战

仙源竹韵

立秋那天，一群朝气蓬勃的红男绿女们，像一只只久困笼子的水鸟，扑棱棱飞进了红的黄的船来，来不及擦去脸上的汗珠，便催促着船夫快开船，他们的脸上写满了幸福，心里洋溢着喜悦，沿着峰回路转的蜿蜒水路，飘向绿色荡漾的荷花深处。

一轮又一轮激烈的战斗，始终没有停下急促的脚步，就连龙湖里的水蛙也跃出水面鼓掌叫好，加入这场盛大的龙湖水战，一条美丽的彩虹飞架前方，抿着嘴唇笑这群贪玩的孩子，怎么疯怎么闹，湿了裙子，湿了衣衫，只湿个头冒凉气，脸上流汗。

清澈的龙湖水，映照着或白皙或黝黑的脸庞，碧绿的万顷荷叶，飘荡在涟漪阵阵的水面上，头顶绿荷的陈楚女怀抱琵琶，亭亭玉立在船头，穿行在万荷挺立的湖面上，露出了娇媚的笑容，让人分不清，哪儿是绿荷，哪儿是笑脸。

路人惊羡的目光，投来惊羡的一瞥，还没有喊过瘾的人们，顺手拿来一瓶纯净水，当头一浇，来个圣水湿身，孰知屁股底下的座椅，早已湿漉漉一片，杯中的女儿红，怎敌豪爽的烈酒，早已杯中见底，朝天。

一串水花飞来，谁家的孩子打湿了我的衣衫，咯咯咯的笑声，顺着圈圈涟漪频传，一串串水花飞溅，打湿了曾经快乐的记忆，这边枪声四起，那边笑声一片，这边摆手息战，那边战意正酣。

华灯初上的夜晚，我回眸一望，龙湖像一位刚出浴的少女，深情脉脉地注视着，行将离去的人们，不知谁手中的绿茶，一不小心，打湿笑声一片，飘出车厢，飞向云端，别了，那场让我刚刚梦回童年的龙湖水战。



梯田

张馨摄

关于吃的记忆

王雪涛

那天在电影院里看《一九四二》，片尾音乐响起时，我在座位上久久没有起身。电影里苦难的镜头深深地震撼了我的心灵，又勾起了我关于吃的记忆。

小时候，常听奶奶说，蒋介石扒开黄河后，家乡一片汪洋，乡亲们纷纷携家带口背井离乡，踏上逃荒的路途。因为黄河水从北面来，大家就一路向南，许多人就再也没有回过家乡，走着走着就倒在路边，最后尸骨无存。最难过的还是春荒，树皮都被剥下吃光，露着白花花的树干，地上几乎看不到活物，有的地方甚至发生了远比电影里更骇人的人吃人的惨剧。

在生死面前，人性的黑暗一时战胜了人性的光辉。黄水过后，家乡成了黄泛区，饿殍遍野。那时候，每天醒来睁开眼的第一件事就是找吃的，吃成了头等大事，因为只有吃东西才能活下去，不管吃的是草根、蚂蚱还是老鼠。整个二十世纪六七十年代，记忆总是与饥饿相伴。二十世纪八十年代初期，生活有所改善，好年景时温饱问题基本得到解决，虽然吃的是红薯干、玉米面，但总比饿肚子的感觉好。那时母亲每当和亲戚见面，寒暄过后，互相问得最多的一句就是：“今年粮食够吃吧？”当得到肯

从『我很美丽』到『杀死妈妈』

蔡斌

我九岁的时候，正值三年自然灾害的肆虐刚刚尘埃落定，“政治风暴”的前奏风起云涌之际，物质极为短缺，人们朴素的平淡的就像冬天田野里的自然色。当时，我在县城关小学读书，同姓李，天资欠缺，又不爱读书。更令人惋惜的是，生理上又有缺陷，一个眼睛不开，说话时看人总是侧着脸。期中考试，有一个造句题是“美丽”，该生搜索枯肠，苦苦寻觅，抓耳挠腮，临近铃响，终于灵机一动，憋出一句话——“我很美丽”。按理说，此句不得满分，也并无大错，可是，年轻的女语文老师却不依不饶，又在课堂上进行了点评，同学们联想到他的尊严，课堂上一片哗然，许多人笑得直不起腰来。许多年过去了，同学们聚到一块，还能津津有味地回忆起当年的情景。细细想来，此事鬼使神差凑到一块，多有不妥，无意中在心理上给这位同学造成了严重的伤害！

无独有偶，事隔四十年后，也是九岁，也是造句，在海南的一个孩子却给了我们意想不到的震惊！“如果我有一颗炸弹，我就会炸平我的学校；如果我有一把刀，我就会杀死我的妈妈。”天哪，这是祖国的花朵吗？这是人性的未来吗？这是一颗炸弹，令为父母为师尊者轰然倒地，这是一把刀，令千年的文明长河悲感呜咽。如果让我选择，我宁愿去依偎自然的“美丽”；如果让我选择，我宁愿抛舍丰腴的灿若云锦的罌粟花。

九岁的年龄能干什么？也许什么也干不了！九岁的年龄能干什么？也许什么都能干！九岁是色彩斑斓的晨曦，九岁是深邃无际的海洋，幻想的翅膀可以跨越“大爆炸”那一刻的宇宙，激情的澎湃可以迸发惊涛裂岸的力量！康德说：“有两种东西，我们愈是时常反复地思索，它们就愈是给人们灌注了时时翻新，有增无减的赞叹和敬畏，这就是我头上的星空和心中的道德法则。”物质和文化几千年生生不息的创造，使人类的血脉得以延续。孔子断言：“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”物欲横流，霓裳曲终，我们拥有了广袤的大地，却失去了头上的星空！灵鹫山下，渐行渐远，露出那早已褪去的兽根。花朵无奈，厚土有责；夜风阑干，低吟“国殇”。归来吧！民族的“游魂”。

“同和堂杯”翰墨丹青颂伟人

——纪念毛泽东同志诞辰120周年书画大赛征稿启事

时值毛泽东同志诞辰120周年之际，为弘扬毛泽东思想，凝聚书画界对伟人的追思与怀念，进一步加强社会主义核心价值观建设，深化爱国主义教育，弘扬时代主旋律，展示我市书画艺术发展成果，增强城市文化承载力和凝聚力。为此，由周口报业传媒集团、周口市文联主办，河南同和堂医药有限公司承办的“同和堂杯”翰墨丹青颂伟人——纪念毛泽东同志诞辰120周年书画大赛，现面向国内外隆重征稿。

一、主办单位：周口报业传媒集团、周口市文联。
二、承办单位：河南同和堂医药有限公司。
三、艺术指导：周口市美术家协会、周口市书法家协会。
四、征稿对象：①成人组：国内外知名书画家，书法及美术工作者，业余书画爱好者。②少儿组：6-17岁青少年书画爱好者。
五、征稿范围：内容健康向上，格调高雅，表现形式不限。以创作毛泽东诗词为主的书法作品或以毛泽东诗词意境为主的中国画及自创歌颂伟人的诗词、对

联均受欢迎。
六、作品要求：1.书法类：作品规格为四尺宣以内（竖式），草书、篆书请附释文。2.美术类：作品规格为四尺宣以内（竖式），以中国画、油画为主。3.所有作品不需装裱。
七、参展程序及奖励办法：1.本次活动免收评审费、交通费，举办单位对作品拥有展览、编辑、出版之权力，限于人力，来稿一律不退。2.作品背面左下角用铅笔正楷注明作者真实姓名、性别、年龄、单位名称、通讯地址、电话号码和邮政编码（国家级、省级会员请注明）。3.组委会本着“公平、公正、公开”的原则，进行初评、复评、终评。将分为红色艺术贡献奖4名，成人组奖金每人2000元，少儿组奖金每人1000元；金奖4名，成人组奖金每人1000元、少儿组奖金每人500元；银奖6名，成人组奖金每人600元、少儿组奖金300元；铜奖10名，成人组奖金每人400元、少儿组奖金每人200元。
八、截稿时间：本启事自公告之日起至2013年10

月15日止，以当地邮戳时间为准。
九、展览时间地点：拟定2013年11月在同和堂红色纪念馆（周口市青少年爱国主义教育基地）展出。
十、评审委员会：由周口报业传媒集团、周口市文联聘请省内知名书画艺术家组成评审委员会。
十一、组委会办公室地址：周口市周口大道周口日报社“同和堂杯翰墨丹青颂伟人”大赛活动组委会。邮编：466000，电话：0394-8599519、13592239598，联系人：王朝辉。

哪里买药最放心 周口医药同和堂